Wahlaufgaben

Aufgabe 2014 W1b:

Gegeben ist das Dreieck ABC.
M ist Mittelpunkt von AC.

Weisen Sie ohne Verwendung gerundeter
Werte nach, dass fiir den Fldcheninhalt des

eingefdarbten Vierecks qgilt:

A:gezﬁ

30°

C 45pP

2e

A

Strategie 2014 W1b:

Gegeben:
Dreieck ABC

M ist Mittelpunkt von AC
o = 30°
BC = 2e

Skizze:

o =30°

Gesucht:

Azgezﬁ

2e




Strategie 2014 W1b:

Struktogramm:

A
!
A+A +A, =A .
3 7 1

Losung 2014 W1b:

1. Berechnung der Strecke ApR:

—— Tangensfunktion im
tano = Gegenkathete _ BC  rechtwinkligen gelben

Ankathete =~ AB Dreieck ABC E
tan30° = 2% ‘E .

AB y
AB -tan30° = 2e tan30°=%\/§ A

Al
AB-1./3=2e -3 o =30°
3 N 5

AB-\3 - 6e e
AB = %

3



Losung 2014 W1b:

M Bruch erweitern. damit

ﬁﬁ Nenner rational wird
be - .\/E \/5 . .\/5 _3

3

Ej-%;ﬁ

>

B

>

B

Bruch kiirzen

E:zeﬁ

2. Berechnung_der Dreiecksflache A

aBct
AB-BC Flachenformel

Aupc = o rechtwinkliges
Dreieck
2e \/E - 2e
AAEIC >
E e 3-2e )
AAEC = T Bruch kiirzen

A = eﬁ . 2e Plidtze tauschen

a =30°

AABC =2e- e1f 3 Zusammenfassen A
i 2
A = 2673

3. Berechnung der Strecke AC:

S~ Sinusfunktion im
Gegenkathete = % rechtwinkligen gelben

a =30°

sina = e

Hypotenuse  AC Dreieck ABC
sin30° = 2£ |- AC

AC
- o
AC -sin30° = 2e sin30 :E
AC-1_2e -2

’ A

AC = 4e

4. Berechnung der Strecke m_

AM — %E M ist Mittelpunkt von AC

AM = 1. 4e
2

AM = 2e

2e

2e



Losung 2014 W1b:

5. Berechnung der Strecke pM:

— Tangensfunktion im
Gegenkathete =DM rechtwinkligen

1

tano = — athete ~ AM hellblauen
m Teildreieck ADM
tan30° = — Seiten tauschen
2e
DM = tan30° . 2e
2e
DM = 2e - tan30° tan30° = =

wzze-%ﬁ
szz-le 3
3
DM = 2e/3
3

L3

Platze tauschen

Zusammenfassen

A:,ﬂxl'v‘l-Dl‘Jl
! 2
2e-3e\/§
A=—3
! 2
,‘Ze-ge 3
A, 3
2
Alze%e 3
AI:%-e-e 3
Alzg-ez 3

Flachenformel

rechtwinkliges Dreieck

Bruch klirzen

Platze tauschen

Zusammenfassen

o =30°

2e

o =30°

2e



Losung 2014 W1b:

7. Berechnung des Winkels ' :

a+7= QQ° ‘»-'-ﬂnkelsumme im rechtwinkligen
gelben Dreieck ABC

30°+7=90° |-30°
,.?, — 600

8. Berechnung_der Strecke BE:

—  Sinusfunktion im
Gegenkathete BE rechtwinkligen

siny = = = :
Hypotenuse BC hellgrauen
o Teildreieck BCE
. o BE .
sin60” = =— Seiten tauschen
2e
BE _sine0 - 2¢
2e
___ . o 1
BE = 2e - sin60° sin60° :5\/3
BE = 2e- % \/E Platze tauschen
== 1
BE=2- Ee - 3 Zusammenfassen
BE=e./ 3

9. Berechnung der Strecke CE:

— Kosinusfunktion im
Ankathete _ CE rechtwinkligen

cosy = = —
Hypotenuse BC hellgrauen
— Teildreieck BCE
o CE .
cos60” = =— Seiten tauschen
2e
CE _ cos60° -2e
2e
CE =2e-cos60° cos60° = %
—= 1
CE=2e- E Platze tauschen
—= 1
E=2. E = Zusammenfassen

o =30°
A

a =30°
A

a =30°
A

2e

Ze

2e



Losung 2014 W1b:

10. Berechnung der Dreiecksflache Azg

e e Flachenformel
Az = @ rechtwinkliges
2 Dreieck
3-e
A
2 2
Az = %e 3.e Platze tauschen
Az = le-e-ﬁ Zusammenfassen a =30°
A
A =13
,==¢€
2
11. Berechnung_der Fldche A:
A+A +A, :AQBC
2 1,
A+ 3e \/_ 2e%[3 |- e ﬁ—ze J3
A= 2e2\/§——e2\/§——e2\/§
A= 2e2\/§ - 2\/_ 1 2\/_ Gemeinsamen Faktor
ausklammern
2 1
A=l2-=-Z1e"/3
-3 zJ AL
2 1 Briiche durch Erweitern
A= [2_§_§Je 3 gleichnamig machen
2- 6 2- 2 1.3
A= e’ /3
[1 6 3.2 2 : 3} \/_
1 4 3 w30
A= B \/E Briiche subtrahieren A
6 6
A:[12 4 - 3J 3
6

:gezﬁ

2e

2e



